

历史回眸

社会之窗

延安整风中的 一些细节与批评智慧

□顾阳

批评与自我批评是党的三大优良作风之一,自延安整风运动中提出,至今70余年。回望那段历程,老一辈的革命者不但大力弘扬批评与自我批评的精神,而且身体力行,勇于认识错误,积极改正错误,留下了很多让人称颂的故事和典范。

“我们谁也不能头脑发热、独断专行、随心所欲”

在1940年下半年,彭德怀指挥“百团大战”给日伪军以沉重打击,鼓舞了中国军民抗战的斗志。在延安的一次会议上,有一些同志批评彭德怀是“入股革命”、有野心、背着党中央擅自发动“百团大战”,导致过早暴露实力。

彭德怀同志很恼火。会后,他找到毛泽东和周恩来,想交换下意见。在毛泽东居住的窑洞里,毛泽东首先真诚地对彭德怀说:“我先给你作检讨。造成这样子的后果,责任全在我,事先没得向你通气,事后又没得向你作解释……”“百团大战”是无可非议的。接着他耐心讲了有同志不满的原因,指出了自己和彭德怀各自存在的错误之处。

听了这番话,彭德怀气消了。他说:“同志间的了解、信任胜过最高奖赏,有主席今晚这席话,就是现在叫我去死,也是死而无憾了。”毛泽东让彭德怀多给自己提意见,彭德怀说:“那好,言不透,意不明,话没说完,心不静……”对你,我只有一条意见,会前应该给我老彭打个招呼,叫我也有点思想准备。”

最后,彭德怀郑重其事地说:“你毛泽东,我彭德怀,他周恩来,我们在

党内都要自觉地接受党的监督和约束,办任何事都要从党和人民的利益出发,我们谁也不能头脑发热、独断专行、随心所欲。否则的话,势必给党和人民造成无可挽回的损失。如果发生了这种反常的事,那么对我们来说,就是欠了党和人民的债,是有罪的啊!”

毛泽东十分认同彭德怀的话,也非常感动,他握住彭德怀同志的手,说:“你讲得太好了,我建议将你的这个观点,写到我们的党章里去。”

1943年,延安开始了审查干部的运动。对审干工作中扩大的错误,毛泽东主动承担了责任,多次进行自我批评。例如,有一次在开会时,毛泽东说:“整个延安犯了许多错误。谁负责?我负责。我是负责人嘛!”“我们共产党人是革命者,但不是神仙。我们的高明之处就在于犯了错误就检讨,就立即改正。今天,我就是特意向大家检讨错误的,向大家赔个不是,向大家赔个礼。”

许多受过冤屈的同志最初的怨气很大,但是毛泽东这样主动承担错误,并多次诚恳地赔礼道歉,不仅怨气消了,还很感动。对过去的事释怀了,心情重新舒畅了,而且还增加了同志间的感情,增进了团结。

陈毅步行30多里路去赔礼道歉

1940年10月,为了团结各阶层人士共同抗日,中国共产党建立了苏北抗日民主政权。江苏省东台县开明地主施文舫作为参议员参加了“苏北临时参政会”。会后,施文舫找到陈毅,反映东台县区委委员谭启明贪污腐

化、欺上瞒下,还有作风问题,群众影响很坏。施文舫是个直率的人,他很激动地责备陈毅,作为新四军的将军,没有管好干部。

陈毅听后,语气有些生硬地反问施文舫:“怎么?你来责备我?”施文舫有些意外,悻悻地离去。当天晚上,陈毅觉得自己的做法不妥。于是,陈毅找到代表们的住处,准备向施文舫道歉,但是施先生已经回家了。第二天,陈毅一大早就带着警卫员步行30多里路,来到施文舫家,见到施先生后主动上前抱拳道歉,并作了自我批评。

施文舫非常感动,留陈毅吃午饭,席间陈毅说,能交到施先生这样的诤友非常高兴。事后,陈毅嘱咐苏北临时行政委员会主任谭启明进行查处。谭启明被免去区委委员的职务,降职处分,后来他因贪污腐化罪被枪决。20多年后,陈毅想起这件事还是感慨良多,他写了一首诗——《六十三岁生日述怀》回忆此事,其中讲“难得是诤友,当面敢批评”。

陈云让暴跳如雷的同志自省落泪

延安整风时,中央党校十四支部里有一个姓马的同志,过去在旧军队里做了一些对不起人民的事。整风进入批评和帮助阶段,同志们对他这段历史有看法,要求他在支部大会上讲清楚。他的抵触情绪很大,讲不上几句就发脾气。他的检查通不过,情绪愈加反常,时而暴跳如雷,时而忧心忡忡。

当时,毛泽东同志每个星期都要到党校俱乐部去一次,听取同志们对整风的反映。一天,十四支部支委陈云同志在俱乐部里把这个老马的问题

向毛泽东作了汇报。毛泽东说,整风不是整人,我们的方针是惩前毖后、治病救人,思想不通可以等一等,不要搞得太紧张,批评要注意方式方法,要和风细雨。

陈云同志回去后,按照毛泽东的意思和支部的同志交换了意见,提出批评要讲究方法,事后,陈云多次找老马谈心。在课余时间,支部书记、支委、小组长找他拉家常。他情绪消沉,茶饭不思,同志们就把饭菜端到他面前,关心他,体贴他。对群众的急躁情绪,支部也做了工作。老马有些问题不愿在大会上讲,支部也不勉强,让他单独向组织上谈清楚。

后来,老马放下了思想包袱。一天晚上,他竟然伤感地哭了起来,很后悔自己以前做错了事,对不起党,对不起同志。第二天,他就把自己的问题向组织上全部说了出来。大家趁热打铁,对他进行了热情的帮助。他提高了思想觉悟,整风后主动要求上前线,并且成绩突出,后来受到了重用和提拔。

回望老一辈革命家践行“批评与自我批评”的历史,我们敬佩他们的胸怀与勇气的同时,也可以得到很多启示和警示。

“金无足赤,人无完人。”共产党员也是人,不可避免也会犯错误。犯错误不可怕,可怕的是犯了错误后我们不能及时地发现和纠正。自我批评是自我纠正的有效办法,也是改正错误的主观前提。今天的党员干部,只要心系群众,坚定信念,就能敢于批评、接受批评、善于自我批评。我们不会因为批评和自我批评造成矛盾,反而会更加团结,因为我们有一个共同的目标,那就是——一切为了人民群众。

(摘自《新华每日电讯》)

大学的高贵

□杨照

中文称为“讲座”的这样东西,英文里是chair,意思就是椅子。这个名字源自中古欧洲,那时候,刚刚成立的大学,有着和修道院、教堂一样的神圣地位。大学教授是一群取得特殊资格的人,他们在一张特别为他们准备的椅子上对学生们宣读严格的授课内容。

虽然英国早就有了牛津和剑桥两所大学,但其中有几百年的时间,英国维持着就只有这两所大学的局面,没有能力新增其他大学。最难的,在于找到好的教授,没那么多有学问的人,更麻烦的,有学问的人不见得愿意来当教授。

那几百年间,为了维持其神圣地位,牛津、剑桥的教授必须和修道院修士般誓言终身守贞,不能结婚。与修道士不同,大学教授是为了真理守贞。当时的人相信,没有这种自我约束的话,大学教授就无法一心向学,将自己贡献给知识学问。

尽管这些极端的做法后来消失了,然而大学的地位、大学教授的地位,在西方社会长期维持一定的高度,才得以经由大学的存在,涵养、保存社会对于知识的热情与尊重。

伟大的,不是大学教授,而是他们身上焕发出来的对于知识的热情。最珍贵的,不是大学教授教的都是真理,而是他们愿意认真追求真理来让学生吸收理解的态度。是这一点,让大学和其他不同的学校机构,尤其是和补习班决然区别开来的根本原因。

鼓励孩子上大学,很好。用各种方式协助孩子通过严格激烈的高考,也是人之常情。但若是在这样努力拼高考的过程中,让孩子失去了对于知识的根本热情,以为知识不过就是补习班里教的那些用来考试的材料,以致孩子进了大学,也无从感受大学的高贵之处,追求大学提供的真理探索机会,那恐怕就有点本末倒置、得不偿失了吧!(摘自《南方周末》)

情感天地

在婚姻里吃饭

□张正

“饭是一根绳,拴住一家人。”一家人在一起吃饭的状况,很能反映这家人的幸福指数。这里说的吃饭的状况,当然不是指饭桌上有多少佳肴,而是指一家人是不是一起吃饭,一起愉快地吃饭。

小男小女,两情相悦,结为伉俪,成了少夫少妻;岁月流淌,朝暮厮守,很快又成老夫老妻。婚姻里的日子,时间久了,就像一日三餐一样平淡,就像每餐里的柴米油盐一样寻常。柴米油盐的日子,要想处理得妥妥帖帖,令夫妻双方都满意,不是一件容易事。

夫妻之间的吵吵闹闹,往往是从淘米洗菜这些生活琐事开始的;大家庭内部的诸多矛盾,有时也是从一日三餐爆发的。和睦的家庭,夫妻之间有这样的默契:谁做饭,谁洗碗;菜要怎么咸淡,饭要如何软硬;一人在厨房里忙,另一人便会去拖地;即使同在厨房里忙,拣菜、切菜、掌勺、洗锅、准备碗筷,各样小事,也是配合得像大企业里的生产流水线,绝不会磕磕碰碰、手忙脚乱、大呼小叫。在共同的家务劳动中,三年五载后,一举手、一投足,立马知道对方需要什么。这种生活默契,让爱情快速向亲情转化。

形象一点说,夫妻俩在一起搭伙过日子,一个是锅,一个是铲;一个是油,一个是盐;一个是饭,一个是菜。锅和铲,少了谁都做不出一桌香喷喷的饭菜来。油和盐也是如此,搭配合理,五味调和,才能烹制出美味。夫妻过日子,是需要合作。也有配合不和谐的时候,铲尖磕在锅底,能磕破锅;油放多了,既腻又浪费;盐搁多了,咸得不能进嘴,还有碍健康;菜多饭少,或饭多菜少,吃得都不自在。这时候,双方最重要的是沟通和宽容。总是不和谐,不宽容,不愉快,长期这样过日子,夫妻想感情融洽、美满相处,难!

一家人能温馨和睦地一起吃饭与婚姻的质量成正比。那些不能白头偕老的夫妻,大概是很少有坐在一起吃一顿安安静静、香香甜甜的饭的。

人人都想婚姻美满,太多大道理暂且不说,还是先学着把婚姻里的这顿饭吃好。(摘自《广州日报》)

海外大观

俄罗斯人:处处皆可晒太阳

□曹妍

在莫斯科待了两年多,我为俄罗斯人的一种超高科技惊叹不已——他们能把任何野水当成大海,能把任何平地当成沙滩,游泳、烤肉,无所不能;当然,他们最喜欢的,莫过于晒太阳了。

这样的活动,最好的场所自然是在海边。我上大学时,曾去海南三亚暑期实践,给度假的俄罗斯人当导游。当时我就发现,有相当多的俄罗斯人,可以在三亚待上一个月,不去任何景点,连最有名的天涯海角也不去。他们休假的内容只包括:每天睡个懒觉起来,然后就在酒店院子里的躺椅上晒太阳,正面晒过了翻过来晒,

休假多久晒多久。

对于没钱去国外海滨度假的俄罗斯人来说,他们也有因地制宜的解决办法——譬如去城市公园里的沙滩上晒太阳。

莫斯科著名的高尔基公园不久之前建造了一个大型人工沙滩,公园里辟出一大块空地,上面铺上细细的沙,沙滩上摆放了很多遮阳伞和躺椅。我曾经也去高尔基公园凑过热闹。沙子质量非常好,与三亚海滩上的有得一比,白白的,细细的,踩上去很舒服。

有了这么好的地方,俄罗斯人自

然不舍,美女们穿上比基尼,男人们穿着沙滩裤,戴上墨镜,就开晒了,小孩子们在玩水、玩沙子,大家都当自己真的在海边。

莫斯科各大公园,尤其是有湖泊的公园,夏天都是晒太阳的好地方。不想去公园?也有更简便的办法。随便找一个有草坪的地方,躺上去晒就好了。

麻雀山附近的莫斯科河畔也是市民喜爱的晒太阳场所。地铁麻雀山站刚好是露天,天气最热时,坐地铁时就能看见河边草坪上一片片白花花的,蔚为壮观。

我们单位在莫斯科东南二环和三环之间,附近有一个池塘,水底没有清理过,不知道有多深,岸边长着很多肉眼可见的杂草,一直延伸到水里。即使是在这么简陋的条件下,依然有很多人,在池塘周围的草坪上躺着晒太阳。

如此爱晒太阳,似乎与俄罗斯的地理环境有关——一年之中,大部分时间天寒地冻,真正可脱衣服晒太阳的时间,少之又少。于是每当短暂的夏天来临,也就难怪俄罗斯老老少少男男女女要在太阳下宽衣解带了。(摘自《文摘周报》)

新安县国土资源局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

经新安县人民政府批准,新安县国土资源局决定以网上挂牌方式出让以下地块的国有建设用地使用权,并委托新安县开源地产交易中心承办。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求:

编号	土地位置	土地面积(公顷)	土地用途	规划指标要求	出让年限	起始价(万元/亩)	保证金(万元)
新安县2013-026	新安县新安产业集聚区香江北北路北侧	1.275	工业用地	容积率不低于0.7 建筑密度不低于30% 绿地率不高于20%	50年	13.6	260
新安县2012-002	新安县铁门镇庙头村310国道北侧	1.8475	工业用地	容积率不低于0.7 建筑密度不低于30% 绿地率不高于20%	50年	13.5	374
新安县2013-037	新安县新城东区畛河大道南侧、金斗路西侧	0.9037	住宅兼商业	容积率不高于3.1 建筑密度不高于21% 绿地率不低于30%	住宅70年 商业40年	75	1016
新安县2013-040	新安县新城东区畛河大道南侧、环区路东侧	2.3938	住宅兼商业	容积率不高于4.13 建筑密度不高于26.6% 绿地率不低于30%	住宅70年 商业40年	80	2872
新安县2013-038	新安县新城东区畛河大道南侧、环区路西侧	1.2296	住宅兼商业	容积率不高于3.98 建筑密度不高于31.4% 绿地率不低于30%	住宅70年 商业40年	77	1420

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,存在土地违法、违规、违约等行为及法律法规另有规定的除外(详见《出让须知》的要求)。申请人可以单独申请,也可以联合申请。联合申请竞买的,要在联合竞买协议中明确各方出资比例及签订出让合同时的受让人为联合体或新成立的公司。竞买人资格要求详见竞买须知。

本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上交易,即通过洛阳市国土资源网上交易系统(<http://www.luoyangland.gov.cn>)进行。凡办理数字证书,并按要求足额交纳竞买保证金的申请人,均可参加网上挂牌出让活动。申请人须提交竞买保证金不属于银行贷款、股东借款、转贷和募集资金的承诺函及商业金融机构的资信证明。

三、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次网上挂牌出让的详细资料和要求见《新安县网上挂牌出让国有建设用地使用权交易规则》和出让地块的网上挂牌《出让须知》等文件。申请人可于2014年1月6日16时前登录洛阳市国土资源网上交易

系统,或登录洛阳市国土资源局网站(<http://www.lybl.gov.cn>)的网挂系统,浏览或下载网上挂牌出让文件,并按上述文件规定的操作程序参加网上竞买。

本次网上挂牌出让竞买保证金到账截止时间为2014年1月6日16时(竞买保证金须按网上交易系统生成的保证金账号交纳);网上挂牌报价开始时间为2013年12月24日9时,截止时间依次为2014年1月8日9时、9时30分、10时、15时、16时。挂牌报价时间截止时,经系统询问,有竞买人表示愿意继续竞价的,系统自动进入网上限时

竞价程序,通过竞价确定竞得人。

五、其他需要公告的事项

(一)网上挂牌时间及其他事项如有变动,以网上交易系统发布的通知为准。

(二)新安县2013-040地块:1.该地块作为城关镇后峪村沟南庄组群众安置用地;2.竞得人在取得土地使用权后,须向城关镇后峪村沟南庄组群众提供商业建筑面积4860平方米、住宅建筑面积9880平方米。3.竞买人竞买前须与城关镇后峪村签订群众安置承诺书,并经城关镇、东区建设指挥部盖章确认。

(三)如对上述地块权属情况有异议的,请与新安县国土资源局联系。

六、联系方式
网上挂牌业务:新安县开源地产交易中心
联系人:裴女士 刘先生 联系电话:0379-67286002
数字证书办理:孟津县会盟路东段国土资源局三楼总师室
联系人:李宝瑞 联系电话:0379-67919108

新安县国土资源局
2013年12月4日